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DREJTORIA E PLANIFIKIMIT DHE ZHVILLIMIT TE TERRITORIT 
SEKTORI I PROJEKTEVE  

 

 

SPECIFIKIME TEKNIKE 
 

“PERMIRESIMI I BANESAVE EKZISTUESE PER KOMUNITETE TE VARFERA DHE TE PAFAVORIZUARA” 

 
 
  PUNIME PRISHJEJE DHE PASTRIMI 

  Prishja e elementëve të godinës 
Shpërbërja e mbulesës së çatisë me tjegulla të tipit “Marsigliese” ose të tipit 
“Romana” (Vendi) dhe të armaturës përkatëse prej druri, duke përfshirë Trarët e 
mundshëm, dyshemenë ose paretet (ndërmjetëzat) me dërrasa, armaturën e 
madhe (e përbërë nga kapriatat, Trarët dhe pjesët e armaturës), pjesët 
intersektuese, kanalet e ulluqëve horizontalë, ulluqët vertikalë dhe kapset 
përkatëse metalike që rezultojnë nga heqja brenda ambientit të kantierit, si dhe 
zgjedhjen, pastrimin dhe vënien mënjanë të tjegullave “ Marsegliese” që do të 
ripërdoren, si dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund heqjes. 
 Shpërbërja e çatisë me tjegulla druri ose llamarinë të xinguar, me të njëjtat 
modalitete dhe të armaturës përkatëse prej druri, duke përfshirë trarët e 
mundshëm, dyshemenë ose paretet (ndërmjetëzat) me dërrasa, armaturën e 
madhe (e përbërë nga kapriatat, trarët dhe pjesët e armaturës), pjesët 
intersektuese, kanalet e ulluqeve horizontale, ulluqet vertikal dhe kapëset 
përkatëse metalike, kullezat e oxhakut, duke përfshirë skelën, spostimin e 
materialeve që rezultojnë nga heqja brenda ambientit të kantierit si dhe çdo 
detyrim tjetër për t’i dhënë fund heqjes. 

 
Heqja e tavanit të çfarëdo natyre, duke përfshirë strukturën mbajtëse, suvanë 
dhe impiantin elektrik që mund të ekzistojë; duke përfshirë ndër të tjera skelën, 
spostimin e materialeve që rezultojnë nga heqja brenda ambientit të kantierit, si 
dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë plotësisht fund heqjes së tavanit. 
Prishje e Shtresës horizontale të hidro- izolimit të tarracës me zhvillime 
vertikale, edhe në praninë e oxhaqeve, e ndërtuar nga tre shtresa të 
mbivendosura letër katramaje, duke përfshirë heqjen e kapakëve të parapetit e 
të çdo pjese metalike dhe vënien mënjanë e spostimin në kantier të materialeve 
që formohen, si dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund plotësisht heqjes së 
tarracës. 
Prishja e suvasë në sipërfaqet vertikale deri në një lartësi të paktën 30 cm, deri 
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në dalje në dukje të muraturës, për vendosjen e guainës. 
 
Prishja e mureve të gurit 

  Prishje e plote ose e pjesshme e muraturës së gurit edhe nëse është e 
suvatuar, e çfarëdo forme ose trashësie, duke filluar nga lart poshtë, e kryer me 
çfarëdolloj mjeti (mekanizma, vegla) dhe çfarëdo lartësie ose thellësie, duke 
përfshirë skelën e shërbimit ose skelerinë, armaturat e mundshme për të 
mbështetur ose mbrojtur strukturat ose ndërtesat përreth, riparimi për dëmet të 

  shkaktuara ndaj të tretëve. Ndërprerjet dhe restaurimin normal të tubacioneve 
publike dhe private (kanalet e ujrave të zeza, ujin, dritat etj...), si dhe vënien 
mënjanë dhe pastrimin e gurëve për përdorim, duke bërë sistemimin brenda 
ambientit të kantierit. Gjithashtu, edhe çdo detyrim tjetër që siguron plotësisht 
prishjen. 
 

 
  Prishja e mureve të tullës 
Prishje e muraturës me tulla të plota ose me vrima, e çfarëdo lloji dhe 
dimensioni, edhe e suvatuar ose e veshur me majolikë, që realizohet me 
çfarëdolloj mjeti dhe e çfarëdo lartësie ose thellësie, përfshirë skelën e 
shërbimit ose skelerinë, armaturat e mundshme për të mbështetur ose mbrojtur 
strukturat ose ndërtesat përreth, riparimi për dëmet e shkaktuara ndaj të tretëve 
për ndërprerjet dhe restaurimin normal të tubacioneve publike dhe private 
(kanalet e ujrave të zeza, ujin, dritat etj..), si dhe vënien mënjanë dhe pastrimin 
e gurëve për përdorim, duke bërë sistemimin brenda ambientit të kantierit. 
Gjithashtu, edhe çdo detyrim tjetër që siguron plotësisht prishjen.  
 
Prishja e dyshemeve 
  
Prishja e dyshemeve të çfarëdo lloji dhe spostimin e materialeve, jashtë 
ambientit të kantierit 
 
Prishja e dyshemeve 
Prishja e dyshemeve të çfarëdo lloji dhe spostimin e materialeve, jashtë 
ambientit të kantierit 
 
Prishja e veshjeve me pllaka të mureve 
Prishje e veshjeve të çfarëdo lloji dhe prishje e Llaçit që ndodhet poshtë, 
pastrim, larje, duke përfshirë largimin e materialeve jashtë ambientit të kantierit, 
si dhe çdo detyrim tjetër. 
 
Heqja e dyerve dhe dritareve 
Heqje dyersh dhe dritaresh, që realizohet para prishjes së murit, duke përfshirë 
kasën, telajot, etj Sistemimin e materialit që ekziston brenda ambientit të 
kantiërit. dhe grumbullimin në një vend të caktuar në kantier për ripërdorim. 
 
Heqja e zgarave metalike 
Heqja e zgarave të hekurit dhe sistemimin e materialit që rezulton, brenda 
ambientit të kantiërit, duke përfshirë përzgjedhjen e mundshme (të përcaktuar 
nga D.P.) dhe vënien mënjanë në një vend të caktuar të kantierit për ripërdorim.  
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 PUNIME BETONI ARMIMI DHE HEKURI 

 Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të 
 fraksionuara të zhavorit dhe ujit dhe solucioneve të ndryshme për fortësinë, 
 përshkueshmërinë e ujit dhe për të bërë të mundur që të punohet edhe në 
 temperatura të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të projektit. 
 
Përbërësit e Betonit 
Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të 
të dyjave si dhe gurë të thyer. Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga 
mbeturinat organike si dhe nga dheu. Pjesa kryesore e agregateve duhet të jetë 
me formë këndore dhe jo të rrumbullakët. Përbërësit e betonit duhet të kenë 
çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato. 
 
Çimento 
Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, 
të paraqesë faturën e blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si 
dhe çertifikatën e prodhuesit dhe shërben për të treguar që çimentoja e secilës 
ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve. 
Për më shumë detaje në lidhje me markën e çimentos që duhet përdorur në 
prodhimin e betoneve, shiko në pikën 4.1.4, pasi për marka betoni të ndryshme 
duhen përdorur marka çimento të ndryshme. 
 
Uji për beton 
Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë I pastër nga 
substancat që dëmtojnë atë si: acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të 
tjera organike. Në përgjithësi, uji i tubacioneve të furnizimit të popullsisë (uji i 
pijshëm) rekomandohet për përdorim në prodhimin e betonit. 
 
 
 
 
 
Hekuri 
 
Materialet 
Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, 
që duhen prodhuar në kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha 
kërkesat e projektit dhe pa prezencën e ndryshkut, në format dhe përmasat 
sipas vizatimeve dhe standarteve tekniko-legale për bashkimin, lidhjen dhe 
duke e shoqëruar me çertifikatën e prodhuesit për të verifikuar që çeliku 
plotëson kushtet e kërkuara që nevojiten për punë të tilla dhe duke përfshirë të 
gjitha kërkesat e tjera jo të specifikuara. 

 
Kthimi i hekurit 
Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt. 
Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe 
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kthimi duhet bërë ngadalë, drejt dhe pa ushtrim force. Bashkimet e 
nxehta nuk lejohen. 

  Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm 
me aprovimin e Supervizorit. Shufrat e amballazhimit nuk mund të 
drejtohen dhe të përdoren. 
 
Vendosja dhe fiksimi 
Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë 
pozicion edhe gjatë betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen 
me tel 1,25 mm ose kapëse të përshtatshme. 
  

  MURET DHE NDARJET 

   
Llaç për muret për 1 m³ llaç realizohet me këto përbërje: 
 
Llaç bastard me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% dhe 

  porozitet 40 % e formuar me rërë në raporte 1: 0, 8 : 8. Gëlqere e shtuar në 110 
  lt, çimento 300, 150 kg, rërë 1.29 m3. 
Llaç bastard marka 25 me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 
20% me çimento: gëlqere: rërë në raporte 1: 0,5: 5,5. Gëlqere e shuar 92 lt, 
 çimento 300, 212 kg, rërë 1,22 m3. 
 
Llaç bastard marka 15 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento, 
gëlqere, rërë në raport 1: 0,8: 8. Gëlqere e shuar 105 lt, çimento 300, 144 kg, 
rërë 1,03 m3. 

  
 Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento: 
 gëlqere, rërë në raport 1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, 
rërë 1,01 m3. 
Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 

  Çimento 400, 527 kg, rërë 0,89 m3. 
 
 
 
Spefikimi i përgjithshëm për tullat 
 
Tulla si element i ndërtimit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme për 
ndërtimet antisizmike: 
Rezistencën në shtypje, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 75 kg/cm²; 
për tullat me vrima 80 kg/cm²; për sapet 150 kg/cm². 
Rezistencën në prerje, e cila duhet të jetë: për të gjitha tullat me brima 
20 kg/cm². 
Përqindjen e boshllëqeve, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 0-25 %; 
dhe për të gjitha tullat me brima 25-45 % 
Trashësia e mishit perimetral dhe të brendshëm për tullat e plota, të 
mos jetë më e vogël se 20 mm dhe për të gjitha tullat me brima, 
trashësia e mishit perimetral të mos jetë më e vogël se 15 mm dhe e 
mishit të brendshëm, jo më e vogël se 9 mm. 
Sipërfaqja e një brime të mos jetë më e madhe se 4.5 cm². 
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Ujëthithja në përqindje duhet të jetë nga 15 – 20 %. 
 
Mbulesat 
 
Rikonstruksioni i tarracës 
Rikonstruksioni i dëmtimeve të pjesëve të pjerrëta, duke përdorur llaç çimento 
me përmbajtje për 1:2 sipas pikës 5.1.1.5, pas këtij riparimi do të formohet një 
shtresë llaç çimentoje me trashësi minimumi 2 cm të niveluar për krijimin e 
shtresës izoluese. 
Punimi i sipërfaqeve vertikale i përgatitur për instalimin e membranave izoluese. 
Shtresa izoluese duhet shtrirë në një sipërfaqe të thatë, të pastruar e niveluar 
mirë më parë me shtresë horizontale pjerrësi si dhe sipërfaqet vertikale. Këto 
trajtohen fillimisht me një shresë bituminoze, dhe mbi këto fillon vendosja e 
fletëve bituminoze, me fibër minerale, secila me trashësi 3 mm, të ngjitura me 
ngrohje dhe në mënyrë të tillë, që fletët t’i mbivendosen njëra - tjetrës, në 
sipërfaqe të pjerrëta ose vertikale, duke u siguruar që mbulesa e elementeve të 
bashkuara të jetë minimumi.10 cm. 
Mbrojtja e membranës izoluese me plan vertikal ose të pjerrët do të realizohet 
me shtresë llaç ose plaka çimentoje me trashësi 3 cm (tipi i llaçit 1:2), pllakat 
ose shtresa e llaçit do të realizohet në formë kuadrati 2 x 2 m, me fuga nga 2 
cm, të cilat do të mbushen me bitum, sipas kërkesave të dhëna në vizatime. 
 
Zëvendësimi i parapeteve të hequra, duke përfshirë riparime të nevojshme e 
zëvendësim me pllaka të reja duke i fiksuar me llaç me çimento (tip 1:2) të 
ngjitura dhe të gjitha kërkesat që tarracat të riparohen me cilësi. 
 
 
Rikonstruksion çatie tradicionale me tjegulla 
 
Përpara fillimit të punimeve të rikonstruksionit të çatisë, kryhen punimet 
prishëse sipas pikave te mesiperme. Në punimet prishëse duhet patur parasysh, që të 
largohen të gjitha elementet mbajtëse, që janë të dëmtuara ose të kalbura dhe 
të zëvendësohen ato me të reja, të cilat t’i plotësojnë KTZ dhe kërkesat e 
projektit. Përpara se të fillojë puna për vendosjen e tjegullave, duhet që të bëhet një 
kontroll I imtësishëm nga ana e Supervizorit për gjendjen e elementeve mbajtës 
 
 

 
  Çati e re tradicionale me tjegulla 
 
  Konstruksioni kryesor mbajtës i çatisë me dru pishe të stazhionuar në mënyrë 
natyrale ose artificiale, imprenjuar me vaj të djegur të përshtashëm për lëndën e 
drurit, furnizuar dhe vënë në vepër mbi mbështetje dërrase ankoruar në brezin 
e poshtëm, skuadruar në seksione gati uniforme, duke përfshirë fiksimin e 
madh për të lidhur çatinë me muret dhe hekurin e nevojshëm të stafave lidhëse, 
elementët e tjerë mbajtës të çatisë në dru pishe të stazhonuar në mënyrë 
natyrale ose artificiale, imprenjuar me vaj të djegur (punimet e muraturës, 
ristelat ose dysheme dërrase) me mbulesë të sipërme tjegullash të tipit 
“Marsigliese” të reja ose të rikoperuara, të gozhduara ose të lidhura, duke 
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përfshirë lidhjen e ulluqeve horizontale të çatisë dhe të kulmit, duke përdorur 
llaç bastard m- 25 ose tel xingato, skeleri dhe çdo detyrim tjetër të nevojshëm 
për ta përfunduar plotësisht punën. 

 
 
Ulluqet vertikale dhe horizontale 
Ulluqet horizontale 
Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale 
prodhohen me material plastik ose me llamarinë xingato. Ulluku me llamarinë 
prej çeliku të xinguar me trashësi jo më të vogël se 0,8 mm, i formuar nga pjesë 
të modeluara me mbivendosje minimale 5 cm, të salduara në mënyrë të rregullt 
me kallaj, me bord të jashtëm 2 cm më të ulët se bordi i brendshëm, të 
kompletuara me pjesë speciale për grykën e hyrjes. Ulluku horizontal, i 
modeluar sipas udhëzimeve në projekt, duhet të jetë i lidhur me tel xingato me 
hallka të forta të vëna maksimumi në 70 cm. Në objektet me taracë përdoren 
edhe ulluqe betoni. Të gjtha ulluqet prej betoni duhet të hidroizolohen me 
guaino nga ana e brendshme e tyre. Ulluket e vendosura ndërmjet çatise dhe 
parapetit do të jenë prej llamarine të xinguar, sipas detajeve të vizatimit. 
 
Ulluqet vertikale 
Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo 
të mirë duhet të çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj. 
Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten 
me llamarinë prej çeliku të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 
mm dhe diametër 10 cm, kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë dimensione nga 
8 deri në 12 cm dhe mbulojnë një sipërfaqe çatie nga 30 deri në 60 m². 
Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një sipërfaqe çatie ose tarace jo më 
të madhe se 60 m². 
Ulukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të 
qaforeve përkatëse prej çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që 
do të kalojnë në tubat vertikale duhet të mblidhen nëpërmjet një pjate prej 
llamarine të xinguar, i riveshur me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 
mm, të vendosur në mënyrë të tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, me 
pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e shkarkimit sipas udhëzimeve në projekt. 
Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer 

  fort me ganxha hekuri si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë. 
   
 
Dalje në çati 
Daljet në çati duhet të planifikohen për këto raste: 

  Dalje për pastrimin e oxhakëve 
  Dalje për heqjen e borës në raste se ajo e rëndon për së tepërmi çatinë 
dhe e rrezikon mbajtshmërinë e saj. 
Dalje për të bërë ndonjë riparim në çati. 
Për objekte me taracë duhet paraparë / planifikuar një dalje e sigurtë nga 
brenda për në çati. Kjo dalje duhet të bëhet në katin e sipërm të ndërtimit. 
Për objekte me çati duhet paraparë / planifikuar një dalje e sigurtë prej 
nënçatisë. Kjo dalje duhet të realizohet me anë të një dritareje me përmasa 60 cm x 80 cm, 
e cila duhet të lidhet mirë me mbulesën e çatisë në mënyrë që të 



Adresa : Sheshi “ Gjorg Golemi” Librazhd       www.bashkialibrazhd.gov.al         info@bashkialibrazhd.gov.al 

mos kemi rrjedhje të ujit. 
   
 
Rifiniturat e mureve 
Suvatimi i brendshëm në rikonstruksione 
Sistemim i sipërfaqeve ku është e nevojshme për suvatime për nivelimet e 
parregullsive, me anë të mbushjes me llaç bastard me më shumë shtresa dhe 
copa tullash n.q.s është e nevojshme, edhe për zonat e vogla si dhe çdo 
detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht stukimin. 
Përpara se të hidhet sprucimi duhet që sipërfaqja që do të suvatohet të laget 
mirë me ujë. Sprucim i mureve dhe tavaneve për muraturë të pastruar me llaç 
çimentoje të lëngët për përmirësimin e ngjitjes së suvasë dhe riforcimin e 
sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim 
tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 
Suvatim me drejtues i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard 
m-25 me përmbajtje për m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1 : 2, 0.03 
m³; çimento 400, 6.6 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje të drejtuesve në mure 
(shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m ), dhe e lëmuar me mistri 
e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta 
përfunduar plotësisht suvatimin. 

   
 Suvatim i brendshëm në ndërtime të reja 
 Sprucim i mureve dhe tavaneve me llaç çimentoje të lëngët, për përmirësimin e 
ngjitjës së suvasë dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë 
skelat e shërbimit dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 
Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me 
përmbajtje për m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1: 2, 0.03 m³; çimento 

  400, 6.6 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje të drejtuesve në mure. 
  
 
Suvatim i jashtëm në rikonstruksione 
 
Stukim dhe sistemim i sipërfaqeve ku është e nevojshme, për suvatime për 
nivelimet e parregullsive, me anë të mbushjes me llaç bastard me më shumë 
shtresa dhe copa tullash n.q.s është e nevojshme, edhe për zonat e vogla si 
dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht stukimin. 
Përpara se të hidhet sprucimi duhet që sipërfaqja që do të suvatohet të laget 
mirë me ujë. Sprucim i mureve dhe tavaneve për muraturë të pastruar me llaç 
çimentoje të lëngët për përmirësimin e ngjitjes së suvasë dhe riforcimin e 
sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim 
tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 
Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me 
dozim për m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; 
ujë, i aplikuar me paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me 
trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m ), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke 
përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht 

  suvatimin. 
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 Rifiniturat e tavaneve 
Tavan i varur me pllaka gipsi 
Specifikimi i tavaneve: 
Tavanet e varur zakonisht janë të ndarë me panele dhe perimeteri është i 
barabartë ose me i madh në gjerësi sesa ½ e modulit te pllakës së plotë. 
Këto panele duhet të priten në madhësi të përshtatshme me skeletin 
përbërës së tavanit të varur. Drejtimi i instalimit duhet të jetë i treguar mbi 
planet e tavanit. 
Konditat e montimit: 
Kërkesa stabël për instalimin e tavanit të varur në objekt është vetëm nqs 
ndërtesa është plotësisht e thatë (nuk ka lagështi) kushtet e motit janë të 
mira, ndërtesa ka ndriçim të plotë, si dhe gjatë muajve të stinës së dimrit 
është siguruar tharje nga ngrohtësia. Ajrosja e mirë duhet të bëhet për të 
reduktuar ngrohjen e tepërt, të krijuar gjatë ditës nga nxehtësia e solarit. 
Kontrolli i ajrosjes duhet të përdoret për të shpërndare lageshtine ne ajer. 
Tharësi mekanik i ajrit është projektuar për të reduktuar përmbajtjen e 
lagështisë në ajër brenda ndërtesës. Djegia direkte e fosileve të lëndës 
 
Dyer dhe dritare 
Dritaret/informacion i përgjithshëm/kërkesat 
Dritaret janë pjesë e rëndësishme arkitektonike dhe funksionale e 
ndërteses. Ato sigurojnë ndriçimin për pjesët e sipërfaqes së brendshme të 
tyre. Madhësia (kupto dimensionet) e tyre variojnë, varet nga kompozimi 
arkitektonik, nga madhësia e sipërfaqes së brendshme dhe kërkesat e tjera 
të projektuesit. Dritaret duhet të jenë në kuotë 80-90 cm mbi nivelin e 
dyshemesë, kjo varet dhe nga kërkesat e projektuesit. 
Dritaret mund të jenë të prodhuara me dru, alumin ose PVC. 
Pjesët kryesore të dritareve janë: Kasa e dritares që fiksohet në mur me 
elemente prej hekuri përpara suvatimit. Korniza e dritares do të vidhoset me 
kasën e saj mbas suvatimit dhe bojatisjes. Në bazë të vizatimit të dritares së 
treguar në vizatimin teknik, korniza do të pajiset në kasë me mentesha dhe 
bllokues të tipeve të ndryshme të instaluara në te. Kanate me xhama të 
hapshëm, të pajisur me mentesha, doreza të fiksuara dhe me ngjitës 
transparent silikoni, si dhe me kanata fikse. 
Dritare prej druri pishe, të trajtuara me mbulese mbrojtëse të drunjtë do të 
përbëhen nga: 
një kasë druri që fiksohet në mur me anë të kunjave prej çeliku 
përpara suvatimit (gjerësia e kornizës është 4 cm kurse madhësia 
sipas kasës së dritares) 
• një kornizë druri (seksion 7x4cm) që do të vidhoset te kasa e drurit 
të dhënë më sipër mbas suvatimit dhe bojatisjes të mureve. Për 
dritaret e dhëna në vizatimet teknike, korniza do të jetë me 
mentesha dhe bllokues të ankoruar në të për, dritare me kanate, 
dritare me kornizë, dritare për papafingo, dritare për ndriçim. 
• kanate me xham tek ose dopio, të hapshëm të pajisur me mentesha, 
doreza të fiksuar, panele xhami, (4 mm të trashë kur janë 
transparent, 6 mm kur janë të përforcuar me rrjet teli), të fiksuara me 
listela të plota druri dhe ngjitës transparent silikoni, bllokues 
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dritaresh me zinxhir ose kompas. 
•      shirita druri të plotë rreth perimetrit të brendshëm të dritares, kur 
realizohen me paturë nga brenda dhe jashtë në mungesë të paturës. 
• Bojatisje me boje vaji ose llak 
Dritaret e përbëra me profil duralumini i kemi me: 
• Hapje vertikale 
• Hapje horizontale 
• Me rreshqitje 
dhe janë të përbëra nga: 
• Korniza e fiksuar e aluminit (me përmasa 61-90mm) do të jetë e 
fiksuar në mur me telajo hekuri të montuara përpara suvatimit. 
Dritaret janë të pajisura me elemente, që shërbejnë për ankorimin 
dhe fiksimin e tyre në mur si dhe pjesët e dala, që shërbejne për 
rrëshqitjen e kanatit të dritares. 
• Kanati i dritares do të vidhoset në kornizën e dritares mbas 
punimeve të suvatimit dhe bojatisjes. 
• ulluqet e mbledhjes së ujit 
• Aksesorët 
• rrota për rrëshqitjen e tyre dhe korniza e grilave 
• përforcues hekuri 
• ulluk prej gome 
• doreza dhe bllokues të ankoruar në të 
• panel me xham të hapshem (4 mm të trashë kur është transparent, 
6 mm kur janë të përforcuar me rrjet teli ose dopio xham). Ato do të 
fiksohen në kornizat metalike nga listela alumini dhe ngjitës 
transparent silikoni .Dritaret PVC do të përbëhen nga: 

 • kasë PVC(me gjerësi 58mm) do të jetë e fiksuar në mur me fasheta 
  hekuri të përshtatshëm përpara suvatimit. Kornizat PVC do të jenë të 
  pajisura 
 Dyert - informacion i përgjithshëm 
Dyert janë një pjesë e rëndësishme e ndërtesave. Ato duhet të sigurojnë 
hyrjen në pjesët e brendshme të tyre. Në varësi të funskionit që kanë, dyert 
mund të jenë të brendshme ose të jashtme. Madhësite (kupto dimensionet) 
e tyre janë të ndryshme në varësi të kompozimit arkitektonik, kërkesave të 
projektit dhe të Investitorit. Dyert mund të jenë të prodhuara me dru, 
metalike, duralumini, plastike etj. 
Pjesët kryesore të dyerve janë: 
    1. Kasa e derës e fiksuar në mur dhe e kapur nga ganxhat, vidat prej 
        hekuri përpara suvatimit (materialet e dritares mund të jenë metalike, 
        duralumini ose prej druri të fortë të stazhionuar); 
    2. Korniza e derës e cila lidhet me kasën me anë të vidave përkatese 
        pas suvatimit dhe bojatisjes; 
    3. Kanati i derës i cili mund të jetë prej druri, metalike, alumin ose PVC 
        te përforcuara sipas materialit përkates, si dhe aksesoret e derës, ku 
        futen menteshat, dorezat, çelezat, vidat shtrënguese, etj 
Dyert - Komponentet 
Pjesët përbërese të çdo lloj dere janë në varësi të llojit të derës dhe 
materialit që përdoret për prodhimin e tyre. Për secilën prej llojeve të dyerve 
pjesët përbërëse do të jenë si më poshtë: 
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Dyert e brendshme prej druri pishe, të trajtuara me mbulesë 
mbrojtëse të drunjtë do të përbëhen nga: 
një kase e bërë me dru pishe të stazhionuar (me trashësi 4 cm) 
e trajtuar me një mbulesë mbrojtëse të drunjtë, e dimensionuar 
sipas gjerësisë së murit, (duke marrë parasysh edhe rritjen prej 
mbulesës së murit) mbërthehet fuqishëm në mur me vida hekuri 
dhe me llaç çimento 
Një kasë me binarë pishe, kur dyert janë me dhëmbë, me 
përmasa 7 x 5 cm, që mbërthehet në mur me ganxha e me llaç 
çimento. 
një kornizë e kasës së drurit që fiksohet tek kasa e drurit e 
dhënë më sipër pas suvatimit dhe lyerjes. Për dyert e dhëna në 
Vizatimet Teknike, korniza do të sigurohet me mentesha dhe 
ankerat e bravës për të gjitha llojet e dyerve (Dyer me kasë 
binarë, dyer pa kasë, me dritë në pjesën e sipërme, etj). 
Kanatet hapëse me kornizë të drunjtë (tamburate) të bërë me një 
kornizë druri të fortë (janë me përmasa minimalisht 10 x 4 cm), 
pjesë horizontale dhe vertikale me të njëjtin seksion çdo 40 cm. 
Në pjesën e poshtme, paneli më i ulet horizontal do të jetë në një 
lartësi prej 20 cm nga fundi. Kanatet me dru pishe të stazhionuar 
(me trashësi 3 cm) dhe e trajtuar me mbulesë mbrojtëse të 
drunjtë dhe të përforcuar në pjesët e brendshme me struktura 
druri, të cilat duhet te sigurohen të paktën nga 3 mentesha me 
gjerësi minimale 16 cm. 
një bravë metalike sekrete dhe tre kopje çelësash, doreza 
dyersh dhe doreze shtytëse të derës. 

 
Punimet realizohen sipas zerave te preventit shoqeruar edhe me projektin teknik sipas 
dokumentacionit,  te kontrolluara nga supervizori i punimeve. Ndryshime ne projekt te 
vijne te shoqeruara me shkresat perkatese te miratuara nga supervizori.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DREJTORIA E PLANIFIKIMIT DHE ZHVILLIMIT TE TERRITORIT 
SEKTORI I PROJEKTEVE 

 
Punoi:      

 J. Balla                                     A. Haskurti                                     A.Teta 


